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SCENARIUSZ LEKCJI

Dział Dynamika

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Małgorzata Wirkowska, Bożena Kalbarczyk

TEMAT LEKCJI: 
Zasady dynamiki Newtona

Czas realizacji 

4 x 45 minut
Streszczenie
Podczas realizacji lekcji uczniowie będą mogli przypomnieć sobie z gimnazjum zasady dynamiki Newtona oraz ich zastosowanie. Poznają w jaki sposób opisywać siły na powierzchni płaskiej jak również na równi pochyłej.

Podstawa programowa:
Lekcja ta jest związana z rozszerzonymi treściami fizyki z działu dynamika. Uczniowie zespołowo przeprowadzają doświadczenia i wyciągają wnioski z otrzymanych wyników. Wyjaśniają jak zależy przyspieszenie ciała od działającej siły i masy ciała. Uczniowie również rozwijają umiejętność pracy z oprogramowaniem wideopomiary „Zasady dynamiki”.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie. 
III. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel wykresów, schematów i rysunków

IV. Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

IV. 
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
Uczeń:
1.7. 
Opisuje swobodny ruch ciał, wykorzystując pierwszą zasadę dynamiki Newtona.

1.8. 
Wyjaśnia ruch ciał na podstawie drugiej zasady dynamiki Newtona.

1.9. 
Stosuje trzecią zasadę dynamiki Newtona do opisu zachowania się ciał.

1.12. 
Posługuje się pojęciem siły tarcia do wyjaśniania ruchu ciał.

1.13. 
Składa i rozkłada siły działające wzdłuż prostych nierównoległych.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
5.4. 
Realizuje rozwiązanie na komputerze za pomocą oprogramowania aplikacyjnego lub języka programowania.
Cel
· omówienie zasad dynamiki Newtona oraz ich zastosowanie 

Metody nauczania

· Prezentacja - wykład wprowadzający
· Doświadczenia

· Wypowiedzi własne uczniów

· Praca z komputerem

Słowa kluczowe
· zasady dynamiki
· siła

· siła wypadkowa

· siła tarcia

· równia pochyła

· dodawanie sił o tym samym kierunku

· dodawanie sił o tym kierunku przeciwnym

· zasada równoległoboku

· obliczanie przyspieszenia

Co przygotować?
· prezentacja

· przeprowadzenie doświadczenia (zwierciadło, laser , ołówek, biała kartka, soczewka)

· komputer
· karta pracy
· sprawdzian
Przebieg zajęć:
1. Wprowadzenie (45 minut) 
Prezentacja dopowiadana przez nauczyciela „Zasady dynamiki Newtona”.
2. Praca w zespołach (80 minut)
Uczniowie w grupach przeprowadzają samodzielnie dwa doświadczenia na podstawie kart pracy 
i zapisują wnioski. Przenoszą wyniki do arkusza kalkulacyjnego Microsoft Excel, opisują funkcję, 
za pomocą której dokonają potrzebnych obliczę, wykonują wyliczenia i wykreślają wykresy: 
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3. Praca samodzielna (35 minut)
Uczniowie samodzielnie przeprowadzają symulacje ruchu ciał na równi pochyłej i powierzchni płaskiej wykorzystując oprogramowanie typu wideopomiary „zasady dynamiki”.
4. Dyskusja podsumowująca (20 minut)
Krótkie podsumowanie wiadomości przez nauczyciela i przeprowadzenie sprawdzianu sprawdzającego wiedzę.
Sprawdzenie wiedzy
Test wiedzy

Dostępne pliki
· Prezentacja

· Plik z zadaniami
· Sprawdzian
· Karta pracy
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